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Ⅰ はじめに 

本財団は、2011 年創立より社会的養護の子ども達が自立する 18歳時点での自立生活の支援として自立奨学支援制度事業を実施し応募者数

も累計 3000 名を超え、多くの支援希望者に期待を持たれ続けてきた。 

申請には自己アピールのエントリーシートを用い、申請者の人となりを選考の判断材料としてきた。しかしながらエントリーシートの情

報だけでは養護環境の実態、また自立時の問題点やニーズを把握するには不十分で、本支援制度の充実により詳細な状況把握を求められた。 

また、申請児童達も与えられた養護環境のわだかまりの解消、自立後の生活を設定する段階で今一度立ち止まり、考える機会となること

を考慮し、アンケート調査の実施を試みた。 

 

Ⅱ 調査対象者 

全体 進路種別 施設種別 男女種別 

調査対象者 進学 就職 ＊施設 ＊里親 男子 女子 

562 名 280 名 282 名 461 名 101 名 247 名 315 名 

＊2016 年度は、児童養護施設・母子生活支援施設・自立援助ホーム・児童心理治療施設・福祉型障がい児入所施設・児童自立支援施設からの応募あり 

＊里親家庭・ファミリーホームを含む 

 

Ⅲ 調査方法 

１．応募申請書に義務付けられた、自己記入式アンケートの回答をデータとして集計した 

２．未記入、判別不明は除外した 

３．設問には複数回答も含む 

４．集計は全体、進路種別、施設種別、男女種別の４種とした 

５．回答を総数の占有率として「％」で表示した 

  



Ⅳ調査結果

１．未来のつばさ自立奨学支援制度について

(1)　いつ知りましたか？

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 2016年10月 170 30.2% 29.8% 0.1% 31.2% 25.7% 31.2% 29.5%

２位 2016年11月 117 20.8% 18.8% 22.9% 19.7% 25.7% 21.9% 20.0%

３位 2016年9月 110 19.6% 22.3% 16.8% 19.3% 20.8% 17.8% 21.0%

４位 2016年12月 45 8.0% 7.4% 8.6% 7.6% 9.9% 8.5% 7.6%

５位 2016年8月 26 4.6% 6.0% 3.2% 4.8% 4.0% 6.1% 3.5%

総数の７０％が９月～１１月に制度の紹介を受けている

この時期に進学・就職の意思がきまり、助成制度への取り組みが始まる、しかしながら２４％の子どもらが

８月、９月から準備を始めることから財団の各年要項の告知も急ぐ必要がある

（２）どうやって知りましたか？

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①施設の先生や職員の方々から聞いて 483 85.9% 81.2% 90.7% 98.7% 27.7% 89.9% 82.9%

２位 ②里父・里母から聞いて 64 11.4% 14.9% 7.9% 0.0% 63.4% 7.3% 14.6%

３位 ④父母から聞いて 4 0.7% 0.7% 0.7% 0.2% 3.0% 1.2% 0.3%

４位 ⑤祖父母から聞いて 3 0.5% 0.4% 0.7% 0.0% 3.0% 0.8% 0.3%

施設の関係者また里親からの情報が９５％と大勢を占める

一方、その他の中には施設の先輩が多く仲間意識が見える、また児童相談所からのアドバイスも多く交流が感じられる

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別



２．生活について

（１）あなたは朝ご飯を食べていますか？

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

1位 ①毎日食べる 446 79.4% 79.4% 79.3% 79.2% 80.2% 78.1% 80.3%

2位 ②ときどき食べる 89 15.8% 16.0% 15.7% 16.5% 12.9% 17.0% 14.9%

3位 ③ほとんど食べない 18 3.2% 3.5% 2.9% 3.0% 4.0% 3.6% 2.9%

4位 ④まったく食べない 8 1.4% 1.4% 1.4% 1.3% 2.0% 1.2% 1.6%

健康に欠かせないのが、朝ごはんですが２０％の子どもが、ときどき～まったく食べないと回答した

「４．時間の使い方」の設問でも食べる子でも時間的には、５～１５分が所要時間で朝の忙しさが印象深い

(２）あなたは、ご自分の健康状態についてどのように考えますか？

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①良い 340 60.5% 59.6% 61.4% 59.7% 64.4% 64.4% 57.5%

２位 ③普通 116 20.6% 16.7% 13.9% 15.4% 14.9% 13.8% 16.5%

３位 ②どちらかと言えば良い 86 15.3% 20.6% 20.7% 21.5% 16.8% 17.8% 22.9%

４位 ④どちらかと言えば悪い 16 2.8% 2.8% 2.9% 3.0% 2.0% 3.2% 2.5%

５位 ⑤悪い 1 0.2% 0.0% 0.4% 0.2% 0.0% 0.4% 0.0%

９７％の子ども達が健康に関しては問題がないと回答、施設また里親家庭での健康管理の一端を感じる

全体 進路種別 施設種別 男女種別

施設種別 男女種別全体 進路種別



３．あなたを支える人たち

（１）あなたの周囲につぎのような大人はいますか？（複数回答可）

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ⑦応援してくれる人 465 82.7% 85.5% 80.0% 83.7% 78.2% 81.0% 84.1%

２位 ①信頼できる人 384 68.3% 68.4% 68.2% 67.2% 73.3% 75.3% 62.9%

３位 ②気軽に相談できる人 346 61.6% 59.2% 63.9% 61.4% 62.4% 63.2% 60.3%

４位 ⑤自分のことを大切にしてくれる人 309 55.0% 57.8% 52.1% 53.4% 62.4% 54.7% 55.2%

５位 ⑧うまくいかないときに手助けしてくれる人 291 51.8% 52.5% 51.1% 51.4% 53.5% 50.6% 52.7%

６位 ④尊敬できる人 260 46.3% 50.4% 42.1% 45.8% 48.5% 47.4% 45.4%

７位 ⑥道であったら挨拶してくれる人 257 45.7% 46.1% 45.4% 46.6% 41.6% 45.7% 45.7%

８位 ③目標となる人 191 34.0% 36.2% 31.8% 35.6% 26.7% 33.2% 34.6%

全種別で応援してくれる人、信頼できる人、気軽に相談できる人がベスト３である

（２）現在、悩んだり困っていることはありますか？（複数回答可）

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ⑦お金のこと 359 63.9% 71.3% 56.4% 65.1% 58.4% 57.9% 68.6%

２位 ⑥就職のこと 144 25.6% 8.2% 43.2% 27.8% 15.8% 23.5% 27.3%

３位 ②親のこと 125 22.2% 18.4% 26.1% 24.5% 11.9% 18.6% 25.1%

４位 ⑤進学のこと 122 21.7% 40.4% 2.9% 20.0% 29.7% 17.4% 25.1%

５位 ⑩困っていることは無い 105 18.7% 15.6% 21.8% 18.0% 21.8% 23.1% 15.2%

６位 ①友達のこと 57 10.1% 10.3% 10.0% 10.4% 8.9% 4.5% 14.6%

７位 ③兄弟姉妹のこと 54 9.6% 8.5% 10.7% 9.5% 9.9% 7.7% 11.1%

８位 ⑧健康のこと 53 9.4% 7.8% 11.1% 11.3% 1.0% 6.5% 11.7%

９位 ④学校のこと 40 7.1% 7.4% 6.8% 7.8% 4.0% 7.3% 7.0%

現在の悩みは全種別で「お金のこと」が断然の第１位である

進路種別の進学また進学希望の多い里親家庭・ﾌｧﾐﾘｰﾎｰﾑが、「進学のこと」を第２位に上げ、他の種別では「就職のこと」が高位に上げられた

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別



（３）あなたが悩んでいるときに、相談に乗ってくれる人は誰ですか？（複数回答可）

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①施設の先生や職員の方々 392 69.8% 66.3% 73.2% 80.9% 18.8% 75.7% 65.1%

２位 ⑧中学校、高校の友達 357 63.5% 65.6% 61.4% 63.8% 62.4% 56.3% 69.2%

３位 ⑤学校の先生 191 34.0% 34.4% 33.6% 31.7% 44.6% 35.6% 32.7%

４位 ②施設内の友達 151 26.9% 23.4% 30.4% 32.5% 1.0% 24.7% 28.6%

５位 ⑭兄弟姉妹 89 15.8% 14.9% 16.8% 15.6% 16.8% 11.7% 19.0%

６位 ③里父・里母 70 12.5% 16.7% 8.2% 1.1% 64.4% 9.7% 14.6%

７位 ⑪母 69 12.3% 9.9% 14.6% 13.0% 8.9% 14.6% 10.5%

８位 ⑦小学校時代の友達 63 11.2% 12.1% 10.4% 10.0% 16.8% 10.5% 11.7%

９位 ⑮親族 44 7.8% 7.8% 7.9% 6.3% 14.9% 10.9% 5.4%

１０位 ⑩父 37 6.6% 5.3% 7.9% 7.4% 3.0% 10.1% 3.8%

１１位 ⑬祖母 35 6.2% 5.7% 6.8% 5.4% 9.9% 6.1% 6.3%

１２位 ④里父里母以外の里親家庭に一緒に住んでる人 26 4.6% 6.4% 2.9% 0.4% 23.8% 2.0% 6.7%

１３位 ⑥塾や習い事の先生 13 2.3% 3.9% 0.7% 2.0% 4.0% 2.0% 2.5%

１４位 ⑫祖父 12 2.1% 1.8% 2.5% 2.2% 2.0% 2.8% 1.6%

悩みの相談相手は「施設の先生や職員の方々」が第１位であり、里親家庭では「里父・里母」が第１位は必然のこと

第２位に全種別「中学、高校の友達」は、友達の重要性をあらわしている

全体 男女種別進路種別 施設種別



４．時間の使い方

朝ご飯を食べる

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ④１５分 229 40.7% 40.8% 40.7% 41.4% 37.6% 36.4% 44.1%

２位 ③１０分 201 35.8% 38.3% 33.2% 35.4% 37.6% 40.1% 32.4%

３位 ⑤３０分 53 9.4% 7.8% 11.1% 9.8% 7.9% 10.5% 8.6%

４位 ②５分 52 9.3% 9.6% 8.9% 9.3% 8.9% 9.7% 8.9%

５位 ①しない 22 3.9% 3.2% 4.6% 3.5% 5.9% 2.8% 4.8%

６位 ⑥１時間 2 0.4% 0.0% 0.7% 0.0% 2.0% 0.0% 0.6%

晩ご飯を食べる

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ⑤３０分 299 53.2% 51.1% 55.4% 52.1% 58.4% 55.9% 51.1%

２位 ④１５分 188 33.5% 33.3% 33.6% 35.8% 22.8% 32.8% 34.0%

３位 ③１０分 35 6.2% 8.2% 4.3% 6.3% 5.9% 5.3% 7.0%

４位 ⑥１時間 30 5.3% 5.7% 5.0% 3.9% 11.9% 4.0% 6.3%

５位 ②５分 4 0.7% 1.1% 0.4% 0.9% 0.0% 1.6% 0.0%

６位 ①しない 3 0.5% 0.4% 0.7% 0.4% 1.0% 0.0% 1.0%

「朝ご飯」は１０分から１５分、「晩ご飯」は１５分～３０分で終了する子どもが大半を占める

食事の時間を大切には理想ですが、現実は困難なよう

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別



通学する（片道）

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ⑥１時間 244 43.4% 45.4% 41.4% 42.3% 48.5% 40.5% 45.7%

２位 ⑤３０分 169 30.1% 29.4% 30.7% 30.8% 26.7% 33.6% 27.3%

３位 ④１５分 68 12.1% 11.7% 12.5% 12.6% 9.9% 11.3% 12.7%

４位 ⑦２時間 35 6.2% 5.3% 7.1% 6.7% 4.0% 6.1% 6.3%

５位 ③１０分 26 4.6% 4.6% 4.6% 4.1% 6.9% 4.0% 5.1%

６位 ②５分 14 2.5% 2.1% 2.9% 2.4% 3.0% 2.8% 2.2%

通学に３０分～１時間は通常ですが、２時間以上かける子どもが６％いるのは負担が大きい

勉強する

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ⑥１時間 147 26.2% 25.5% 26.8% 26.9% 22.8% 29.1% 23.8%

２位 ⑤３０分 123 21.9% 21.6% 22.1% 23.0% 16.8% 24.3% 20.0%

３位 ①しない 101 18.0% 14.5% 21.4% 19.3% 11.9% 16.6% 19.0%

４位 ⑧３時間以上 69 12.3% 18.1% 6.4% 11.1% 17.8% 11.7% 12.7%

５位 ⑦２時間 63 11.2% 12.4% 10.0% 10.4% 14.9% 8.9% 13.0%

６位 ④１５分 27 4.8% 5.0% 4.6% 4.1% 7.9% 2.0% 7.0%

７位 ③１０分 13 2.3% 1.4% 3.2% 1.7% 5.0% 2.0% 2.5%

８位 ②５分 12 2.1% 1.1% 3.2% 2.2% 2.0% 3.6% 1.0%

勉強時間は全体で１時間が第１位であるが、３時間以上では進路種別で差がつくのが現状

里親家庭でも高位は進学者が多くを占める結果である

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別



テレビを見る

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ⑥１時間 182 32.4% 32.6% 32.6% 34.1% 24.8% 35.2% 30.2%

２位 ①しない 108 19.2% 25.9% 25.9% 17.6% 26.7% 17.8% 20.3%

３位 ⑤３０分 95 16.9% 17.7% 17.7% 15.4% 23.8% 17.8% 16.2%

４位 ⑦２時間 91 16.2% 10.6% 10.6% 18.2% 6.9% 13.4% 18.4%

５位 ⑧３時間以上 34 6.0% 3.2% 3.2% 6.3% 5.0% 6.1% 6.0%

６位 ④１５分 20 3.6% 3.9% 3.9% 3.5% 4.0% 3.2% 3.8%

７位 ③１０分 18 3.2% 4.6% 4.6% 2.6% 5.9% 3.6% 2.9%

８位 ②５分 10 1.8% 1.4% 1.4% 1.5% 3.0% 2.4% 1.3%

ゲームをする

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 289 51.4% 55.0% 47.9% 52.7% 45.5% 31.2% 67.3%

２位 ⑤３０分 81 14.4% 13.8% 15.0% 13.4% 18.8% 19.8% 10.2%

３位 ⑥１時間 73 13.0% 13.5% 12.5% 13.4% 10.9% 22.3% 5.7%

４位 ⑧３時間以上 35 6.2% 5.0% 7.5% 5.9% 7.9% 10.5% 2.9%

５位 ⑦２時間 33 5.9% 3.5% 8.2% 6.7% 2.0% 8.9% 3.5%

６位 ④１５分 26 4.6% 5.7% 3.6% 3.0% 11.9% 3.6% 5.4%

７位 ③１０分 16 2.8% 2.8% 2.9% 3.3% 1.0% 2.0% 3.5%

８位 ②５分 6 1.1% 0.7% 1.4% 0.9% 2.0% 0.8% 1.3%

男女種別施設種別進路種別全体

全体 進路種別 施設種別 男女種別



携帯電話を使う

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 165 29.4% 23.8% 35.0% 32.8% 13.9% 37.7% 22.9%

２位 ⑧３時間以上 128 22.8% 20.2% 25.4% 23.6% 18.8% 17.0% 27.3%

３位 ⑥１時間 100 17.8% 23.0% 12.5% 15.0% 30.7% 19.0% 16.8%

４位 ⑦２時間 98 17.4% 18.1% 16.8% 17.6% 16.8% 14.6% 19.7%

５位 ⑤３０分 37 6.6% 8.5% 4.6% 5.2% 12.9% 5.7% 7.3%

６位 ④１５分 16 2.8% 2.5% 3.2% 2.4% 5.0% 3.2% 2.5%

７位 ②５分 7 1.2% 0.7% 1.8% 1.5% 0.0% 2.0% 0.6%

８位 ③１０分 5 0.9% 1.8% 0.0% 0.9% 1.0% 0.4% 1.3%

パソコンを使う

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 447 79.5% 79.1% 80.0% 80.9% 73.3% 79.4% 79.7%

２位 ⑥１時間 42 7.5% 7.4% 7.5% 7.4% 7.9% 8.5% 6.7%

３位 ⑤３０分 29 5.2% 5.3% 5.0% 4.8% 6.9% 3.6% 6.3%

４位 ⑦２時間 14 2.5% 2.1% 2.9% 2.0% 5.0% 3.6% 1.6%

５位 ②５分 10 1.8% 1.4% 2.1% 1.3% 4.0% 1.2% 2.2%

６位 ③１０分 10 1.8% 2.5% 1.1% 2.0% 1.0% 1.6% 1.9%

７位 ⑧３時間以上 4 0.7% 1.1% 0.4% 0.7% 1.0% 1.6% 0.0%

８位 ④１５分 3 0.5% 0.7% 0.4% 0.4% 1.0% 0.0% 1.0%

「テレビ」から「パソコン」まで使用すると使用しないが２グループに分かれる

これは施設また里親の指導に影響された結果である

男女種別施設種別進路種別全体

男女種別施設種別進路種別全体



音楽を聴く

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ⑧３時間以上 120 21.4% 16.7% 26.1% 21.7% 19.8% 20.6% 21.9%

２位 ⑥１時間 119 21.2% 22.7% 19.6% 21.0% 21.8% 19.0% 22.9%

３位 ⑤３０分 110 19.6% 22.0% 17.1% 18.9% 22.8% 21.1% 18.4%

４位 ⑦２時間 94 16.7% 16.3% 17.1% 16.9% 15.8% 13.8% 19.0%

５位 ①しない 49 8.7% 7.1% 10.4% 9.1% 6.9% 10.9% 7.0%

６位 ④１５分 35 6.2% 7.8% 4.6% 5.6% 8.9% 6.5% 6.0%

７位 ③１０分 23 4.1% 4.3% 3.9% 4.1% 4.0% 4.9% 3.5%

８位 ②５分 8 1.4% 2.5% 0.4% 1.7% 0.0% 2.0% 1.0%

全種別にわたり、１日３０分以上、音楽を聴くが占める、子ども達の生活の一部になっている

本を読む

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 212 37.7% 36.2% 39.3% 38.2% 35.6% 36.0% 39.0%

２位 ⑤３０分 86 15.3% 16.0% 14.6% 15.0% 16.8% 13.4% 16.8%

３位 ⑥１時間 74 13.2% 13.5% 12.9% 13.0% 13.9% 14.2% 12.4%

４位 ④１５分 58 10.3% 10.3% 10.4% 9.8% 12.9% 11.3% 9.5%

５位 ③１０分 55 9.8% 13.1% 6.4% 9.8% 9.9% 10.1% 9.5%

６位 ⑧３時間以上 30 5.3% 4.6% 6.1% 5.4% 5.0% 6.1% 4.8%

７位 ⑦２時間 29 5.2% 3.2% 7.1% 5.6% 3.0% 6.5% 4.1%

８位 ②５分 16 2.8% 2.8% 2.9% 2.8% 3.0% 2.0% 3.5%

男女種別施設種別進路種別全体

男女種別施設種別進路種別全体



マンガや雑誌を読む

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 209 37.2% 43.3% 31.1% 34.7% 48.5% 32.4% 41.0%

２位 ⑤３０分 95 16.9% 15.6% 18.2% 17.6% 13.9% 17.0% 16.8%

３位 ⑥１時間 77 13.7% 11.7% 15.7% 15.0% 7.9% 16.2% 11.7%

４位 ③１０分 60 10.7% 12.1% 9.3% 10.6% 10.9% 10.5% 10.8%

５位 ④１５分 58 10.3% 7.4% 13.2% 10.8% 7.9% 10.5% 10.2%

６位 ②５分 25 4.4% 5.7% 3.2% 3.7% 7.9% 5.7% 3.5%

７位 ⑦２時間 18 3.2% 1.4% 5.0% 3.5% 2.0% 3.2% 3.2%

８位 ⑧３時間以上 17 3.0% 2.1% 3.9% 3.5% 1.0% 4.0% 2.2%

新聞を読む

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 337 60.0% 58.2% 61.8% 57.9% 69.3% 56.3% 62.9%

２位 ②５分 77 13.7% 13.8% 13.6% 13.4% 14.9% 14.6% 13.0%

３位 ③１０分 66 11.7% 14.2% 9.3% 11.9% 10.9% 10.1% 13.0%

４位 ④１５分 55 9.8% 9.6% 10.0% 11.3% 3.0% 11.3% 8.6%

５位 ⑤３０分 17 3.0% 2.8% 3.2% 3.5% 1.0% 5.3% 1.3%

６位 ⑥１時間 4 0.7% 0.7% 0.7% 0.9% 0.0% 1.2% 0.3%

７位 ⑦２時間 1 0.2% 0.4% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.3%

８位 ⑧３時間以上 0 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

「本を読む」、「マンガを読む」、「新聞を読む」全てにおいて第１位が読まないと回答、子どもの本離れは一般化している

男女種別施設種別進路種別全体

全体 男女種別施設種別進路種別



お手伝いをする

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 161 28.6% 29.8% 27.5% 30.6% 19.8% 34.8% 23.8%

２位 ③１０分 100 17.8% 18.4% 17.1% 16.7% 22.8% 18.6% 17.1%

３位 ④１５分 100 17.8% 18.1% 17.5% 18.4% 14.9% 13.8% 21.0%

４位 ⑤３０分 93 16.5% 14.5% 18.6% 14.5% 25.7% 13.8% 18.7%

５位 ②５分 58 10.3% 12.4% 8.2% 10.6% 8.9% 9.7% 10.8%

６位 ⑥１時間 42 7.5% 5.7% 9.3% 7.8% 5.9% 7.3% 7.6%

７位 ⑦２時間 3 0.5% 0.0% 1.1% 0.4% 1.0% 0.8% 0.3%

８位 ⑧３時間以上 3 0.5% 0.7% 0.4% 0.4% 1.0% 0.8% 0.3%

全体では「しない」が１位を占めるが里親家庭では３０分が１位と家庭環境の違いが見られる

外で遊ぶスポーツする

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 220 39.1% 47.9% 30.4% 37.3% 47.5% 24.7% 50.5%

２位 ⑥１時間 104 18.5% 14.9% 22.1% 19.3% 14.9% 21.5% 16.2%

３位 ⑤３０分 83 14.8% 14.2% 15.4% 15.2% 12.9% 17.0% 13.0%

４位 ⑦２時間 43 7.7% 6.0% 9.3% 8.5% 4.0% 12.6% 3.8%

５位 ⑧３時間以上 43 7.7% 5.3% 10.0% 7.6% 7.9% 10.5% 5.4%

６位 ④１５分 33 5.9% 6.4% 5.4% 5.4% 7.9% 6.9% 5.1%

７位 ③１０分 26 4.6% 4.3% 5.0% 4.8% 4.0% 4.9% 4.4%

８位 ②５分 7 1.2% 1.1% 1.4% 1.3% 1.0% 1.2% 1.3%

全種別で「しない」が１位であるが「１時間」は外で遊ぶスポーツをする子どもらが２位である、また「しない」女子が多いのが目立つ

ぼーっとする

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①しない 140 24.9% 22.3% 27.5% 25.8% 20.8% 33.2% 18.4%

２位 ③１０分 89 15.8% 18.1% 13.6% 15.4% 17.8% 16.2% 15.6%

３位 ⑤３０分 85 15.1% 16.7% 13.6% 14.1% 19.8% 14.2% 15.9%

４位 ②５分 76 13.5% 12.4% 14.6% 13.0% 15.8% 12.6% 14.3%

５位 ④１５分 61 10.9% 9.2% 12.5% 11.3% 8.9% 7.3% 13.7%

６位 ⑥１時間 58 10.3% 12.4% 8.2% 10.2% 10.9% 8.5% 11.7%

７位 ⑧３時間以上 25 4.4% 3.9% 5.0% 5.0% 2.0% 2.4% 6.0%

８位 ⑦２時間 24 4.3% 4.3% 4.3% 4.3% 4.0% 4.9% 3.8%

「ぼーっとする」時間を意識する子どもが７５％いる、疲れ気味かもしれない

男女種別施設種別進路種別全体

男女種別施設種別進路種別全体

男女種別施設種別進路種別全体



５．勉強についての考え方

あきっぽいほうだと思います。

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ②どちらかといえば当てはまる 220 39.1% 36.9% 41.4% 39.9% 35.6% 36.4% 41.3%

２位 ③どちらかといえば当てはまらない 186 33.1% 37.2% 28.9% 33.4% 31.7% 34.4% 32.1%

３位 ①とてもよく当てはまる 92 16.4% 14.9% 17.9% 15.8% 18.8% 13.8% 18.4%

４位 ④まったく当てはまらない 62 11.0% 10.6% 11.4% 10.4% 13.9% 15.0% 7.9%

勉強時間がきても、好きなテレビ番組を見ていると、なかなか勉強が始められません。

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ③どちらかといえば当てはまらない 176 31.3% 34.0% 28.6% 29.9% 37.6% 28.7% 33.3%

２位 ②どちらかといえば当てはまる 166 29.5% 27.3% 31.8% 28.9% 32.7% 27.1% 31.4%

３位 ①とてもよく当てはまる 117 20.8% 19.5% 22.1% 22.3% 13.9% 19.0% 22.2%

４位 ④まったく当てはまらない 98 17.4% 18.1% 16.8% 18.0% 14.9% 23.9% 12.4%

その日のうちには、どんなに時間がかかっても、宿題をすませます。

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ②どちらかといえば当てはまる 220 39.1% 40.1% 38.2% 37.7% 45.5% 35.2% 42.2%

２位 ①とてもよく当てはまる 206 36.7% 36.9% 36.4% 37.5% 32.7% 36.0% 37.1%

３位 ③どちらかといえば当てはまらない 102 18.1% 18.4% 17.9% 18.2% 17.8% 21.5% 15.6%

４位 ④まったく当てはまらない 32 5.7% 4.3% 7.1% 6.1% 4.0% 6.9% 4.8%

やり残したことは、後でもきちんとすませます。

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ①とてもよく当てはまる 264 47.0% 50.0% 43.9% 47.9% 42.6% 46.2% 47.6%

２位 ②どちらかといえば当てはまる 214 38.1% 38.3% 37.9% 37.3% 41.6% 37.7% 38.4%

３位 ③どちらかといえば当てはまらない 65 11.6% 9.9% 13.2% 11.5% 11.9% 13.0% 10.5%

４位 ④まったく当てはまらない 15 2.7% 1.4% 3.9% 2.4% 4.0% 2.4% 2.9%

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

全体 施設種別 男女種別進路種別



勉強をしていると、すぐにあきてしまいます。

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ③どちらかといえば当てはまらない 217 38.6% 45.7% 31.4% 38.4% 39.6% 37.7% 39.4%

２位 ②どちらかといえば当てはまる 180 32.0% 29.4% 34.6% 31.2% 35.6% 31.6% 32.4%

３位 ①とてもよく当てはまる 90 16.0% 11.3% 20.7% 16.7% 12.9% 16.6% 15.6%

４位 ④まったく当てはまらない 72 12.8% 12.8% 12.9% 13.2% 10.9% 13.8% 12.1%

難しい問題をやっていると、すぐに疲れて、やめることが多いです。

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ③どちらかといえば当てはまらない 228 40.6% 42.6% 38.6% 40.6% 40.6% 40.1% 41.0%

２位 ②どちらかといえば当てはまる 166 29.5% 29.1% 30.0% 30.6% 24.8% 27.5% 31.1%

３位 ④まったく当てはまらない 88 15.7% 18.1% 13.2% 14.5% 20.8% 20.2% 12.1%

４位 ①とてもよく当てはまる 76 13.5% 9.9% 17.1% 13.7% 12.9% 11.3% 15.2%

勉強をしているとき、他におもしろいことがあると、勉強をやめてします。

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ③どちらかといえば当てはまらない 237 42.2% 47.9% 36.4% 42.3% 41.6% 39.7% 44.1%

２位 ②どちらかといえば当てはまる 174 31.0% 30.5% 31.4% 31.2% 29.7% 32.4% 29.8%

３位 ④まったく当てはまらない 85 15.1% 14.9% 15.4% 14.8% 16.8% 17.4% 13.3%

４位 ①とてもよく当てはまる 61 10.9% 5.7% 16.1% 11.1% 9.9% 10.1% 11.4%

少しぐらい体調が悪くても、宿題だけは、いつもやるほうです。

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ②どちらかといえば当てはまる 223 39.7% 40.1% 39.3% 38.8% 43.6% 39.3% 40.0%

２位 ③どちらかといえば当てはまらない 153 27.2% 26.6% 27.9% 26.0% 32.7% 24.7% 29.2%

３位 ①とてもよく当てはまる 137 24.4% 27.0% 21.8% 25.4% 19.8% 25.5% 23.5%

４位 ④まったく当てはまらない 47 8.4% 6.0% 10.7% 9.3% 4.0% 10.1% 7.0%

「勉強について」肯定的・否定的質問を複数角度を変え質問した。どの種別も差異なく回答された

施設種別 男女種別全体 進路種別

全体 進路種別 施設種別 男女種別

施設種別 男女種別全体

全体 進路種別 施設種別 男女種別

進路種別



６、アルバイトボランティアについて

回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

406 72.2% 74.1% 70.4% 83.5% 31.7% 70.9% 73.3%

156 27.8% 25.9% 29.6% 16.5% 68.3% 29.1% 26.7%

回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

159 28.3% 27.3% 29.3% 27.3% 32.7% 23.9% 31.7%

403 71.7% 72.7% 70.7% 72.7% 67.3% 76.1% 68.3%

アルバイトの経験は全体では７０％以上の子どもが経験しているが、施設と里親では大きく差異が現れた

アルバイト

経験がある

経験がない

経験がある

経験がない

ボランティア

全体 進路種別 施設種別 男女種別

施設種別 男女種別全体 進路種別



７．卒業後の生活について

（１）卒業後の住居はどれにあてはまりますか？

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

1位 ①賃貸契約住居 188 33.5% 36.2% 30.7% 33.4% 33.7% 30.0% 36.2%

2位 ②学校、職場の寮など 170 30.2% 19.5% 41.1% 33.8% 13.9% 35.2% 26.3%

3位 ③措置延長 74 13.2% 24.5% 1.8% 8.9% 32.7% 13.8% 12.7%

4位 ④自宅復帰 51 9.1% 8.5% 9.6% 9.8% 5.9% 8.1% 9.8%

5位 ⑤グループホーム 27 4.8% 1.4% 8.2% 4.8% 5.0% 4.9% 4.8%

回答時点では住居が決定しない子供も多く見られたが、就職希望者は「職場の寮」を希望し就職の条件としている

全体 進路種別 施設種別 男女種別



(２)卒業後の生活（生計）をどのように計画していますか？１か月のおおよその金額をご記入ください。

進路種別　平均（円）

就職希望者は毎月の定期収入を１３万５千円、支出を１６万６千円と想定し、不足分を公私の援助と貯金を取り崩しでバランスを取るのがモデル

進学希望者はアルバイト収入を６万円、返済要の奨学金８万円を支出の学費に充て、収支のバランスを取る計画

就職 進学 就職 進学

給与

(アルバイト等の収入を含む）

134,623 59,829
住居費

32,332 38,051

奨学金

(学生ローン）

80,895
生活費

48,781 45,489

公的、私的支援金及び

貯金の取り崩し

16,667 48,573
学費(月換算）

25,909 72,446

貯蓄
34,805 16,438

その他
24,304 16,348

合計
151,289 189,297

合計
166,130 188,771

収入 支出



（３）卒業後の生活について、不安に思っていることはありますか？（複数回答）

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ②経済的な問題 391 69.6% 83.3% 55.7% 66.3% 66.3% 66.0% 72.4%

2位 ④周囲の人との人間関係 242 43.1% 35.8% 50.4% 39.6% 39.6% 38.1% 47.0%

３位 ⑥新しい生活環境や習慣の変化に適応できるか 236 42.0% 38.3% 45.7% 34.7% 34.7% 39.3% 44.1%

４位 ⑩仕事または勉強についていけるか 228 40.6% 41.5% 39.6% 44.6% 44.6% 39.7% 41.3%

５位 ⑪生活が乱れないか 151 26.9% 30.5% 23.2% 26.7% 26.7% 26.7% 27.0%

６位 ⑨将来の人生設計 148 26.3% 26.6% 26.1% 24.8% 24.8% 27.9% 25.1%

７位 ③健康や体力面について 130 23.1% 22.0% 24.3% 16.8% 16.8% 22.3% 23.8%

８位 ⑤仲の良い友達ができるか 127 22.6% 26.2% 18.9% 25.7% 25.7% 17.0% 27.0%

９位 ⑦職場や学校に頼れる人がいるか 109 19.4% 15.2% 23.6% 17.8% 17.8% 15.4% 22.5%

１０位 ①孤独感や寂しさ 108 19.2% 16.7% 21.8% 10.9% 10.9% 13.4% 23.8%

１１位 ⑧家族との関係 96 17.1% 16.0% 18.2% 9.9% 9.9% 12.1% 21.0%

１２位 ⑫生き方や人生の目標が達成できるか 93 16.5% 18.4% 14.6% 13.9% 13.9% 16.2% 16.8%

１３位 ⑬通勤・通学時間の長さ 29 5.2% 5.3% 5.0% 5.0% 5.0% 2.4% 7.3%

１４位 ⑮特に不安に思っていることはない 16 2.8% 2.8% 2.9% 4.0% 4.0% 4.5% 1.6%

全体 進路種別 施設種別 男女種別



７－（３）より最も不安に思っていることを一つ選んでください

全体順位 回答数 ％ 進学 就職 施設 里親 男 女

１位 ②経済的な問題 258 45.9% 59.9% 31.8% 47.5% 38.6% 40.9% 49.8%

２位 ⑥新しい生活環境や習慣の変化に適応できるか 61 10.9% 7.1% 14.6% 11.7% 6.9% 12.1% 9.8%

３位 ④周囲の人との人間関係 55 9.8% 4.6% 15.0% 9.5% 10.9% 9.7% 9.8%

４位 ⑩仕事または勉強についていけるか 52 9.3% 7.1% 11.4% 7.8% 15.8% 12.6% 6.7%

５位 ⑨将来の人生設計 27 4.8% 5.7% 3.9% 4.3% 6.9% 6.9% 3.2%

６位 ⑫生き方や人生の目標が達成できるか 18 3.2% 2.5% 3.9% 3.3% 3.0% 3.2% 3.2%

７位 ①孤独感や寂しさ 16 2.8% 1.8% 3.9% 2.8% 3.0% 2.0% 3.5%

８位 ⑪生活が乱れないか 15 2.7% 2.5% 2.9% 2.8% 2.0% 2.0% 3.2%

９位 ⑧家族との関係 13 2.3% 1.1% 3.6% 2.6% 1.0% 2.0% 2.5%

１０位 ⑦職場や学校に頼れる人がいるか 11 2.0% 1.4% 2.5% 2.0% 2.0% 1.2% 2.5%

１１位 ⑤仲の良い友達ができるか 10 1.8% 2.8% 0.7% 1.3% 4.0% 1.6% 1.9%

１２位 ③健康や体力面について 8 1.4% 0.4% 2.5% 1.7% 0.0% 1.2% 1.6%

１３位 ⑮特に不安に思っていることはない 4 0.7% 1.1% 0.4% 0.7% 1.0% 0.8% 0.6%

１４位 ⑬通勤・通学時間の長さ 1 0.2% 0.0% 0.4% 0.2% 0.0% 0.0% 0.3%

１５位 ⑭その他 1 0.2% 0.0% 0.4% 0.2% 0.0% 0.4% 0.0%

独立後の不安は全種別で「経済的な問題」が第１位で大きな不安として共通問題である、以下「人間関係」、「環境への適応」と続く現実的な不安である

施設種別 男女種別全体 進路種別



 

Ⅴ まとめ 

本アンケート調査は卒園前の子ども達の現状での思いと、社会へ出た後の様々な未確定な要素がポイントとなる。 

事前の想定と実際のギャップは想像以上に大きいと思われるが、想定外の厳しさよりも実社会の包容力と子どもたちの夢多き人生が待って

いることを念じて止まない。 

 

最後に、忙しい時期にアンケート作成に貴重な時間をいただきましたこと、また作成にご指導ご協力をいただきました施設関係者、里親

様には厚く御礼申し上げます。 
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